

СЕКЦИЯ II

СОЦИАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННАЯ РЫНОЧНАЯ ЭКОНОМИКА: МИРОВОЙ И ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ ОПЫТ

УДК 330.35(476)

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ В СОЦИАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННОЙ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ, ПРОБЛЕМЫ И ОБЕСПЕЧЕНИЕ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

К. О. Астапенко

*Учреждение образования «Гомельский государственный университет
имени Франциска Скорины», Республика Беларусь*

Научный руководитель И. В. Бабына

Рассмотрены основные аспекты экономического роста как макроэкономического явления в социально ориентированной рыночной экономике. Проведен анализ наиболее значимых факторов, оказывающих влияние на рост валового внутреннего продукта, изложены тенденции изменения данного показателя.

Ключевые слова: экономический рост, валовой внутренний продукт, реальная заработка, индекс-дефлятор валового внутреннего продукта, численность занятого населения.

ECONOMIC GROWTH IN A SOCIALLY-ORIENTED MARKET ECONOMY: CURRENT STATE, PROBLEMS AND PROVISION IN THE REPUBLIC OF BELARUS

K. O. Astapenko

Francisk Skorina Gomel State University, Republic of Belarus

Science supervisor I. V. Babyna

The article considers the main aspects of economic growth as a macroeconomic phenomenon in a socially-oriented market economy. The most significant factors influencing the growth of gross domestic product (GDP) are analyzed, and the trends in the change of this indicator are considered.

Keywords: economic growth, gross domestic product (GDP), real wages, GDP deflator index, number of employed people.

На сегодняшний день обеспечение экономического роста является задачей первостепенной важности для каждого государства.

Итак, экономический рост – это процесс улучшения производства, в результате которого увеличивается количество и качество товаров и услуг, которое способна производить экономика. Иными словами, экономический рост показывает, насколько развивается экономика отдельно взятой страны [1].

Одной из важных составляющих экономического роста является объем валового внутреннего продукта (ВВП). В рамках данного понятия выделяют номинальный и реальный ВВП. Итак, номинальный ВВП – показатель в текущих ценах, т. е. сложившихся на момент его расчета. Реальный ВВП – это ВВП в неизменных ценах, т. е. скорректированный с учетом инфляции. Рассмотрим реальный и номинальный ВВП и их динамику в Республике Беларусь.

Таблица 1

Реальный и номинальный ВВП и их динамика в Республике Беларусь [2]

Показатели	2017	2018	2019	2020	2021	2022
Валовой внутренний продукт в текущих ценах, млн руб.	105748,2	122320	134732	149721	176879	191374
Валовой внутренний продукт на душу населения, руб.	11179,7	12959	14303	15962	19014	20738
Занятое население, тыс. человек	4353,6	4337,9	4334,2	4319,6	4284,5	4214,3
Валовой внутренний продукт на одного занятого, руб.	24289,8	28197,9	31085,8	34660,8	41283,5	45410,6
Индекс-дефлятор ВВП, в процентах к предыдущему году	108,6	112,1	108,6	111,9	115,3	113,6
Реальный ВВП на одного занятого, руб.	22366,3	25154,2	28624,1	30974,8	35805,3	39974,1
Реальный ВВП, млн руб.	97 374,0	109 116,6	124 062,7	133 798,7	153 407,6	168 463,0

По данным табл. 1 видно, что на протяжении последних шести лет наблюдается рост номинального ВВП. Согласно результатам расчета реального ВВП с помощью индекса-дефлятора, в исследуемом периоде происходил стабильный рост реального ВВП несмотря на трудности, с которыми столкнулась Республика Беларусь в последние 4 года: пандемия коронавируса в 2020 г. и введение санкций недружественными странами после начала специальной военной операции (СВО) на территории Украины в 2022 г.

Важным фактором, влияющим на объем ВВП, является численность занятого населения. Наблюдается постепенное снижение данного показателя; особенно видна данная тенденция в 2021–2022 гг.: к 2022 г. численность занятого населения снизилась на 70,2 тыс. человек по сравнению с предыдущим годом.

Важным условием обеспечения экономического роста в стране является опережающий рост производительности труда по сравнению с ростом реальной заработной платы, так как в случае обратного соотношения возникает инфляция, так как слишком высокие темпы роста заработной платы вызывают нарушение связи между затратами труда и его оплатой, что приводит к снижению его производительности. В табл. 2 показаны индексы реального ВВП на одного занятого и индексы реальной заработной платы (в % к предыдущему году).

Таблица 2

Соотношение темпов роста реального ВВП на одного занятого и реальной заработной платы [2]

Показатели	2018	2019	2020	2021	2022
Индекс реального ВВП на одного занятого в процентах к предыдущему году	112,5	113,8	108,2	115,6	111,6
Индекс реальной заработной платы в процентах к предыдущему году	111,6	107,3	108,2	104,4	98,2
Коэффициент опережения темпов роста производительности над темпами роста реальной заработной платы	1,008	1,061	1,000	1,107	1,137

В рассматриваемом периоде коэффициент опережения темпов роста производительности над темпами роста реальной заработной платы всегда превышает единицу, что говорит о соблюдении одного из главных условий обеспечения экономического роста. Однако наблюдается снижение реальной заработной платы в 2022 г. по сравнению с 2021 г. Данная тенденция может быть объяснена значительным ростом инфляции по сравнению с предыдущим годом (в 2021 г. инфляция составила 9,97 %, в 2022 г. – 12,8 %), что повлияло на индекс потребительских цен. Следовательно, можно констатировать снижение уровня жизни населения.

Таблица 3

Структура использования ВВП в текущих ценах, в процентах к итогу [2]

Показатели	2018	2019	2020	2021	2022
Валовый внутренний продукт	100	100	100	100	100
В том числе:					
расходы на конечное потребление	70,1	71,3	69,4	69,3	71,9
домашних хозяйств	53,3	53,5	51,6	51,4	53,9
Валовое накопление	28,4	29,4	27,5	24,9	22,2
Чистый экспорт товаров и услуг	1,5	-0,7	3,1	5,8	5,9

В рамках государства важна структура использования ВВП. Согласно данным табл. 3, значительная часть ВВП страны направляется на расходы на конечное потребление домашних хозяйств (более 50 %). Данная тенденция подтверждает социальную направленность экономики Республики Беларусь.

При анализе ВВП страны важным этапом является определение ключевых факторов, влияющих на ВВП в наибольшей степени. Детерминирующими факторами являются численность занятого населения, реальный ВВП на одного занятого и индекс-дефлятор ВВП. Выдвигаемая гипотеза – оказание наибольшего влияния реального ВВП на одного занятого на объем номинального ВВП. Для расчета влияния на ВВП выделенных факторов использовался способ цепной подстановки, в рамках которого происходила последовательная замена соответствующего показателя прошлого года на показатель отчетного года. Для проведения расчетов были использованы достоверные данные, опубликованные на официальном сайте Национального статистического комитета Республики Беларусь.

Таблица 4

Влияние выделенных факторов на ВВП в текущих ценах, тыс. руб.

Изменение ВВП за счет фактора	2018	2019	2020	2021	2022
Занятое население, тыс. человек	-381,35	-104,33	-453,85	-1216,59	-2898,1
Реальный ВВП на одного занятого, тыс. руб.	13133,8	16858,9	11027,2	23158,9	20257,0
Индекс-дефлятор ВВП	3 819,1	-4342,2	4 415,4	5215,9	-2863,9

В табл. 4 показаны результаты проведения факторного анализа. Выборка показателей свидетельствует о влиянии каждого из них на ВВП страны. В течение исследуемого периода зафиксировано наибольшее влияние объема реального ВВП на одного занятого на ВВП Республики Беларусь, что подтверждает выдвинутую гипотезу. Важно отметить, что полученные результаты говорят об обеспечении экономического роста за счет интенсивности труда.

На сегодняшний день первостепенная задача – обеспечение более высокого уровня ВВП для повышения уровня жизни населения. С учетом этого выделим пути для совершенствования механизма стимулирования экономического роста:

- развитие внутреннего рынка: поддержка малых и средних предприятий, создание рабочих мест и увеличение потребительского спроса, что может быть достигнуто через снижение налогового бремени и предоставление доступного кредитования;
- сотрудничество с другими странами: Беларусь стоит развивать дипломатические отношения и экономическое сотрудничество с другими странами и региональными блоками для создания новых возможностей для торговли и инвестиций. На сегодняшний день основное внимание уделяется азиатскому и африканскому регионам;
- создание новых рабочих мест за счет развития высокотехнологичных отраслей и повышения инвестиционной привлекательности;
- развитие туризма, что может стать дополнительным источником дохода для страны;
- уменьшение импортозависимости страны от зарубежных энергоресурсов путем энергосбережения и развития возобновляемых источников энергии.

Литература

1. Что такое экономический рост. – Режим доступа: <https://gazprombank.investments/blog/economics/economic-progress/>. – Дата доступа: 14.05.2024.
2. Национальный статистический комитет Республики Беларусь. Республика Беларусь в цифрах. – Режим доступа: <http://belstat.gov.by/>. – Дата доступа: 14.05.2024.

УДК 338.1

ОЦЕНКА ФАКТОРОВ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИХ ВЫБОР СПОСОБА ФИНАНСИРОВАНИЯ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ

В. В. Василевский, Ю. С. Коваленко

Гомельский филиал Международного университета «МИТСО»,
Республика Беларусь

Научный руководитель И. Н. Новикова

Инвестиционная активность субъектов предпринимательской деятельности является необходимым условием их экономического развития. При этом организация сталкивает-